

“占全球种群数量1%以上水鸟物种数监测”项目已开展十余年——

# 见证“鸟类国际机场”变迁

□ 记者 柯海昕

每年春秋两季,迁徙的水鸟就像阵阵浪潮,掠过崇明的滩涂湿地。这时候,一群背着望远镜的监测员总会准时出现,忙着用数据记录这场跨越洲际的生命大戏。

崇明岛作为东亚-澳大利西亚候鸟迁飞路线上的“超级驿站”,开展“占全球种群数量1%以上水鸟物种数监测”项目已开展十余年。通过这个项目的持续开展,精准反映湿地生态的变化情况,同时记录下崇明岛和万千飞鸟之间的温馨故事。

## “7”到“12” 见证崇明筑牢生态好底子

2011年,崇明正式开启“占全球种群数量1%以上水鸟物种数监测”项目。当时,监测人员在崇明岛上的崇明东滩鸟类国家级自然保护区、北湖、牛棚港等7个重点区域设置了监测路线,拿着望远镜、揣着记录本,盯着每一群迁徙的水鸟。“如果一块湿地定期栖息有一种水禽物种或亚种某一族群1%的个体,那就说明这片湿地具有国际重要意义,是水鸟的关键栖息地。”区林业站工作人员告诉记者。

在过去的十多年里,崇明岛上生态工程的陆续实施,在监测数据中得到了“正向反馈”。随着互花米草治理成效的持续显现,湿地生态系统的承载力稳步提升,裸露滩涂



▲ 资料图片

与浅水区的恢复满足了不同水鸟的栖息需求,这些变化都清清楚楚地展现在监测人员的眼前。“达到1%标准的水鸟种类从一开始的7种慢慢增加,到2020年变成了11种,超额完成了《崇明生态岛建设纲要(2010-2020)》里定的10种目标。”区林业站工作人员告诉记者,“现在崇明占全球种群数量1%以上的水鸟物种数稳定保持在12种以上。”小天鹅、白头鹤成群结对出没于海三棱藨草带中,黑脸琵鹭用琵琶似的长嘴在浅滩上觅食,黑嘴鸥在盛夏裸露的滩涂上筑起一个个巢穴,这些珍稀水鸟在崇明湿地内自在生活。

## 新起点上的“生态答卷”

2021年,《崇明世界级生态岛发展规划纲要(2021-2035)》一发布,1%水鸟监测项目也跟着“升级”了。监测的地方新增了东风西沙水库、光明田原等地,从原先的崇明岛东部、北部重点区域扩展到环岛全域,形成了全方位的监测网络。

更重要的是,监测的范围更宽了。监测人员指着最新的监测图说:“水鸟就像湿地的‘指示牌’,但它们在哪儿落脚,全看栖息地好不好。”新一年的工作增加了鸟类关键生境因子监测,从滩涂各类型区域

面积大小,到湿地植被的分布情况,结合水鸟数据,从多个纬度评判现阶段崇明岛各监测区域对鸟类是否宜居。越冬的小天鹅就爱海三棱藨草带丰富的区域,迁徙的大滨鹚、环颈鸻等鸻鹬类活跃于底栖生物丰富的潮间带,这些将成为生态修复的重要参考。

## 用数据守护“鸟类国际机场”

如今,在崇明的每片湿地上,监测数据都转化为实实在在的保护行动。根据候鸟的生活需要,崇明东滩鸟类国家级自然保护区塑造了各类微生境,为百余种水鸟的迁徙留下通道;雁鸭类生性警觉,北湖周边上千亩天然芦苇荡作为遮蔽,给它们“安全感”……这些举措的背后,是十多年里500多万条监测数据带来的推动,形成了水鸟和栖息地关系的“中国样本”。

区林业站工作人员说:“12种只是个数字目标,更重要的是通过监测摸清生态的‘门道’。”这个持续开展的物种监测项目,给迁飞路线的保护提供了数据支持。眼看着崇明湿地的水鸟种类一年比一年多,消失好多年的震旦鸦雀又出现了,翘嘴鹬、大杓鹬在部分监测区域的数量达到迁徙路线上种群的1%了,这片土地用最实在的方式证明:守护飞鸟的家,就是守护人类和自然好好相处的未来。那些散落在湿地里的监测点,就像一个个站岗的守望者,记录着世界级生态岛成长的每一步。

## “崇明1号”即将上市

□ 记者 施昊豪

本报讯 今年是河蟹新品系“崇明1号”成蟹养殖的第二年。连日来气温攀升,清水蟹正经受“烤”验。再经历一次蜕壳,贴上“秋膘”之后,“崇明1号”将于10月初上市。届时,市民将品尝到鲜美的崇明蟹,享受一年一度的舌尖盛宴。

河蟹喜阴怕热。在陈家镇的“崇明1号”河蟹种源基地,记者看到,蟹塘中种植着轮叶黑藻、伊乐藻等藻类。对河蟹来说,这正是有助于降温的天然“遮阳伞”。如伊乐藻可保持蟹塘环境稳定,不仅为河蟹提供植物性饲料,提供栖息场所,还可以吸收水体中氨氮等有害物质,防止水体富营养化。

据介绍,“崇明1号”幼蟹至成蟹要蜕5次壳,目前已蜕壳4次,正值“长膘”的关键期。蟹农起笼捕捞部分河蟹,一只只河蟹张牙舞爪,活力十足,部分体重已达4.5两。

无人机在养殖中也大显身手。随着柴叶的嗡嗡声,无人机飞越蟹塘,均匀地将玉米等混合颗粒饲料播撒到水面上。每次可挂载140斤的饲料,约5分钟即可完成一亩蟹塘的播撒。相比于人工,无人机效率实现飞跃式提升,助力了产业的智能化、数字化发展。

近年来,崇明全力推动河蟹良种繁育基地建设,加快构建育繁推一体化产业发展体系。“崇明1号”正是在国家级良种基础上,与上海海洋大学合作,培育的“大长腿”河蟹新品系,具有生长快、规格大、品质好等优势。崇明各大基地开展标准化养殖,合力做大做强,致力于打造享誉全国的清水蟹品牌。

据水产技术推广站工作人员介绍,“崇明1号”成蟹目前在全区的养殖面积约6000亩,今年长势情况良好,预计公蟹的最大规格可达到9两以上,雌蟹的最大规格可达到7两以上。再过不久,“崇明1号”就将从长三角“爬”上全国餐桌。

## 这堂“生命必修课”让500多人受益

□ 记者 杨祎展

本报讯 近日,一场电动自行车火灾火灾演练在城桥镇某小区展开,作为崇明区“案例警示+培训演练”双模式消防安全培训的首场活动,演练通过“真烟真火”的沉浸式体验为全区住宅小区和消防安全工作树立了新标杆。来自全区各物业企业的500余名从业人员和居民代表在现场上了这堂“生命必修课”。

上午9时,城桥镇某小区电动自行车停放棚内“火情”骤起,随着模拟烟雾升腾,一场贴近“实战”的灭火演练正式拉开帷幕。在实操环节中,参训人员在专业的指导下,分组实操,掌握了初期火灾扑救技能。

在随后召开的专题培训会上,参训人员观看了火灾案例警示片,崇明消防部门详细解读了《上海市非机动车安全管理条例》,要求物业企业建立“每日巡查、每周检查、每月培训”机制,将电动车管理纳入网格化体系。

崇明区消防救援支队防火监督三科副科长黄海华表示:“通过真实场景模拟和理论教学相结合,使参与者获得直观火灾体验,确保遇险时会组织疏散,会处置初级火灾,会自救逃生。”

据了解,本次活动共发放宣传手册500余份,现场解答物业疑问30余条。区消防救援支队表示,下阶段将常态化开展消防宣传进社区工作,并定期开展演练活动,切实筑牢社区安全防线。

下一步,崇明消防将常态化开展消防宣传进社区的工作,加强全区消防安全服务,提升社区消防安全管理水平,从源头预防和减少“小火亡人”事故的发生。

## “家门口议事厅”邻里连心更暖心

□ 记者 汤茵旋

本报讯 如何利用社区闲置角落,拉近邻里距离,及时解决群众诉求?近日,新海镇新海二村社区通过微更新、微改造,将社区闲置区域升级为“家门口议事厅”,让居民走出家门就能找到歇脚处、议事点,真正实现“服务零距离”。

在新海镇新海二村社区,一块约30平方米的闲置空地,日前经历了翻天覆地的变化,曾经堆放杂物、停放老旧车辆的“烦心角”,经过一系列便民设施改造后,转变为家门口的“暖心客厅”。崭新的木质桌椅,以“邻里和睦”为主题的彩色墙画,不仅改善了社区环境,也成为一道靓丽的风景线。

新海二村社区工作人员沈荔介绍,通过小而美的精细化改造,不仅盘活了闲置资源,更搭建起了居民共建共享的基层治理新阵地。与传统居委会会议室相比,“家门口议事厅”氛围更轻松,显著提升了居民参与社区事务的积极性。

沈荔说:“居民对改造后的空间非常满意。晚上常有人来这里纳凉、聊天。我们居委干部走访时,也可以顺便坐下来和大家交流,实时了解群众需求,帮助解决实际困难。”

据悉,自“家门口议事厅”建成以来,已成功收集并采纳合理化建议2条。近期,针对小区内养宠家庭不断增加、遛狗不牵绳、宠物粪便未及时清理等问题,社区工作人员组织居民代表,在“家门口议事厅”开展多次商讨活动。

此外,社区工作人员、青年志愿者等组成的“文明宣传小分队”也陆续来到养宠居民家中,开展文明养犬入户宣传活动。

沈荔表示:“我们已初步完成养犬户排摸工作。接下来将邀请养宠与非养宠居民、居委会及物业多方共同协商,寻求最大公约数,推进文明养犬,提升社区整体环境与和谐度。”

## 各学校积极筹备 迎接新学期

□ 记者 黄森文 摄影 顾晨凡

本报讯 新学期开学在即,本区各学校都投入到了紧张忙碌的开学准备工作中,为学生们营造一个安全、舒适的学习环境。

走进崇明中学,清扫、整理工作正在有序开展。在教室里,学生们分工协作,认真擦拭黑板、清洁桌椅与地面,还精心布置起装饰摆件,让教室提前洋溢起温馨的学习氛围。

学校食堂里也在进行清洁工作,学校还组织开展了食品安全培训和考核,提升食堂职工的食品安全意识,保障学生的就餐安全。

此外,校园内还进行了消杀工作,有效防范蚊虫传播疾病的潜在风险。

庙镇学校同样在紧锣密鼓地进行开学筹备工作。学生宿舍内,宿管阿姨们细致整理被褥、擦拭桌椅与储物柜,为学生打造整洁舒适的住宿环境。

为了迎接幼升小的新同学,小



学一年级的班主任老师正在忙着布置教室,通过可爱的装饰品和精美的黑板报,帮助孩子们更快地适应小学的新环境。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,庙镇

学校特别策划了系列主题活动。活动室内,小朋友们正在专注排练抗战主题情景剧;阳光书屋里,老师们精心准备着红色主题道具与历史地图,让红色基因融入“开学第一课”的教学之中。

## 少儿住院互助基金9月1日起参保缴费

□ 记者 石思嫣

本报讯 开学临近,记者日前从崇明区少儿住院互助基金管理办公室获悉,2025学年上海市中小學生、婴幼儿住院医疗互助基金(以下简称“少儿住院互助基金”)的集中参保缴费工作将于9月1日正式启动。

据介绍,2025学年集中参保缴费时间为9月1日至30日,在此期间缴费参保(新生儿除外),待遇自2025年9月1日起生效,请家长注意缴费时间,切勿错过。新学年收费标准分两个年龄段收取,具体标准为:0-5周岁儿童(指2019年8月31日以后出生)每人每学年170元,6周

岁及以上儿童(指2019年8月31日及以前出生)每人每学年150元。

参加对象为本市范围内依法设立的中小学校(含中专、技校、职校、特殊学校)的在籍在册学生,及托幼机构的在册儿童;本市常住户口的学龄前未入托入园儿童(包括《上海市居住证》达标积分人员同住子女);本市常住户口的18周岁以下未入学残障少儿与辍学学生(包括《上海市居住证》达标积分人员同住子女);本市常住户口的20周岁以下,且第1年复读的高中复读生(包括《上海市居住证》达标积分人员同住子女)以及其他符合参保条件的人员。

本学年互助基金参保分线下和线上两种方式。线下参保适用于在校

(园)学生,向所在学校或幼儿园专门设立的少儿住院互助基金缴费窗口直接缴纳参保费;散居少儿则需到其户籍所在地(或《上海市居住证》登记居住地的)社区卫生服务中心缴费;户籍分离的少儿,可在免疫规划疫苗接种转移登记所在地的社区卫生服务中心办理参保缴费。线上参保可通过“随申办APP”、“支付宝随申办小程序”,搜索“上海市少儿住院互助基金参保缴费项目”,根据提示自助办理参保缴费。

市民如果想要了解更多少儿住院互助基金的政策,可登陆上海市红十字会官网或上海市红十字微信公众号查询,也可拨打崇明区少儿住院互助基金管理办公室咨询电话:59613837。